

A TENGERPART

NAPILAP

VI. évfolyam.

FIUME, kedd 1909. június 8.

126. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház 1. emelet

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy óra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A szerszám becsülete.

Szépen kiszögeztük cikkünk fölé ezt a szép, önértékes mondást, de bizony azokba a régi becsületes szerszámokba bele esett a féreg.

Alig meri valaki kezébe venni. Sok nagy oka van annak.

Igy a vizsgák közeledtével, mikor a jó szülők egy hosszú éven keresztül haszontalanul pocskolták drágátos bura facskaikra a pénzt, meg a tanárok nyomán folytonos kergetését, mégis csak arra gondolt, hogy a fiút jó volna tisztességes mesterre adni. Hátha jobban boldogul, min a paruciumokkal, meg a hármasszabályra.

Ma mindenképp arról beszél, huzafias cselekedet kéznél parra adni a — bukkott diákokat.

Igazságtalanból talán sehol sem bának el az iparos pályával, min nálunk szegény hazánkban. A fatalság salakját tuszóják csak a műhelyekbe, akik már más pályán nem tudnak boldogulni. Ezek frusztrálják meg a becsületes szerszámokat.

Ezek miatt oly egyszégytlen, romlott a műhelyek levegője. Nem tudás, ha azt mondjuk, hogy Gorkij: Éjjelei menedékhelye, hová öszi szélre a nyomorúság, az élet szeméjét, náunk vetekednek nem sokára az ipari pályára. Ly v n ez, bá fuj a beismerése.

Igazan nagy kár, hogy a sajtó éppen az iskolai év végén korgassa a nagy kolompot a nyárcsodtásé az iparos pálya felé. Az elkecseregetett anyag úgy van magukat a gondolatok után, mint a fuldokló a mentő deszka után.

Van is eredménye. A bizonyítvány kiosztása után alig van műhely, hol féltékeny meg-huzódó, szomorú gyermekek ne kacsintgatnának az ajtó, a szabadság felé, mert szomorú sors várakozik rájuk, nagyon jól tudják. Hisz a mester ur sokszor nem kiméli még a láb-sziját se.

Az inas-évek a mai viszonyok mellett éppen elégségesek arra, hogy a tanonccal a szerszámot, a mesterséget megutáltassák. Hogy csak egyet említsünk, folytonosan hangoztatják, hogy a műveltebb, uribb elem nem akarja mesterségre adni a gyermekeit. Mi azt mondjuk: a mai viszonyok között jobb is ha nem adja.

Az inas-évek kálváriájának nem az a leg-síralmasabb utjelzője, hogy ténylegesen bele-berik a mesterséget, hanem az a mérhetetlen tisztátalanság, melyben az inas él. Megdöb-bentő látvány egy inascsoport együtt még va-sárnap is.

A mesterek semmi gondot nem fordítanak arra, hogy tanoncaik a tisztaság legele-mőbb követelményének: a reggeli mosakodás-nak megfeleljenek. A szurtos, piszkos külső, a szárnalmas tisztátalanság az, ami a műveltebb osztályt visszatartja a kézműipartól. Pedig

nagy szükség volna arra, hogy új vér kevered-jék az iparba.

A szerszám becsületét csak tiszta embe-rek ápolhatják. A tiszta külső tükrözője a belső tisztaságnak is.

A nemrégiben megindult igazán támoga-tásra méltó nemes mozgalom: az iparos ge-neráció testi és lelki gondozásában megerősí-tése a tanoncotthonok internátusaiban, hisszük, hogy nagy lökést ad a kézműipar diadalai-nak.

De elsősorban arra kell törekednünk, hogy a tisztatlanság, az elhanyagottság és a rossz bánásmód ne legyen többé ok arra, hogy a művelt osztály jobb fiait is iparos pá-lyára ne nevelhesse.

A honvéd gyilkosának végtárgyalása.

A fiumei törvényszék esküdtszéki bi-rósága ma kezdte meg Benedek Katalin gyil-kossági perének végtárgyalását, aki a múlt évi november elsején este kilenc óra felé a Piazza del Mercato coperto egyik osztréja előtt Be-nedek István, Schindlberger István, Molnár Lajos segítségével Kalmár Józsefet, a huszadik honvédegyalozezred fiumei századának közlegé-nyét saját bajonettjével agyonszurta.

A tárgyalást a törvényszéki palota harma-dik emeleti nagy esküdtszéki tárgyalási termé-ben tartják, amelyet az érdeklődő közönség teljesen megtöltött.

Pontban féltíz órakor vonult be a te-rembe a bíróság Thierry Lajos lovag kuriai bíró, a fiumei törvényszék elnökének vezeté-sével.

Az elnöki emelvényen az elnök, Lucich Kelemen és Steovesandt Viktor dr. törvényszéki bírók foglaltak helyet.

A bíróságtól jobbra Gregorich Ottomár dr. és Dalmartello Artur dr. törvényszéki jegyzők jegyzőkönyvvezetők helyezkedtek el. Mellettük az ügyészi asztalnál Melocco János dr. kir. ügyész s tőle jobbra Szegő Gyula dr., Bene-dek Katalin védője, Eisler dr. és Mogan dr. a másik két vádlott védője foglal helyet.

A magyar-olasz tolmácsi tisztséget May-lender Mihály dr. ügyvéd látja el, aki a jegy-zői és ügyészi asztal között, a korlát mellett el-helyezett asztalnál ül. Szemben a védők asz-talával, szintén emelvényen az esküdtek van-nak. A tanúk pedig az elnökkel szemben fog-lalnak helyet.

A tárgyalás megnyitása után a közönség feszült érdeklődése közben bevezetik a vádlot-takat.

Elsőnek Benedek Katalin lép be. Sápadt-an, ijedten tekint szét, majd a többiek követ-keznek három börtönőr kíséretében s a védők emelvénye előtt helyezkednek el. Majd az es-küdtek kisorsolása után felolvassák az ügyész-ség vádiratát és a vádtaács határozatát, amit Maylender magyarul megmagyaráz.

Benedek Katalin a kihallgatás során el-mondja, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert mire ő a kocsmá elé ért, a katonák már a föld-ön feküdtek. Hosszasan ismerteti a verekedés előzményeit.

A vizsgálat során kihallgatott tanúk val-lomásait ismertetik vele ezután, Benedek Ka-talin azonban tagad, s azt állítja, hogy Schindl-berger a gyilkos.

Felmutatják a bűnjeltek közül Benedek Katalin ruháját, majd befejezésül kijelenti, hogy nem tudja, hogy ő a katonát agyonszurta volna.

Benedek István nem érzi magát bűnös-nek, nem emlékszik semmire, mert részeg volt, csak a délután eseményeit tudja elmondani. A tanuvallomások ismertetése után is tagad. Csak arra emlékszik hogy mikor a verekedés történt többet magával hazament. A ruhája pedig az orrvérzés miatt lett véres még a délutáni kár-tyázás közben. Ha a tanúk rávallanak, ő nem tagad, mert részeg lévén, semmit sem tud.

Schindlberger István bevallja, hogy bű-nös s a verekedésben részt vett. Elmondja, hogy Benedek István, Benedek Katalin vele együtt a kocsmában voltak. Ismerteti a vere-ke-dés részleteit. Majd elbeszéli, hogy Benedek István megfogta a honvéd nyakát, arcul ütötte, Benedek Katalin pedig a kést fogta. A szurást nem látta, de otthon észre vette, hogy mind-kettőnek véres a keze, meg is mosakodtak s mondták, hogy ha rendőrök jönnek, nem kell szólni semmit.

Hallotta, hogy Benedek Katalin káronko-dott. Majd szembesítik Benedek Katalinnal, aki most is tagad, hazugságnak minősítve Schindl-berger vallomását, továbbá Benedek Istvánnal, aki szintén tagad. Végül elmondja Schindlber-ger, hogy a szurást nem látta, mivel a vereke-dők szorosan egymás mellett állottak. Ezután felfüggesztették a tárgyalást tíz percre.

A tárgyalás újabb megnyitása után Mol-nár Lajos elmondja, hogy a büntényben nem érzi magát bűnösnek. Elbeszéli a verekedés előzményeit és részleteit, továbbá, hogy látta, amikor Benedek Katalin kicsavarta Kalmár Jó-zsef kezéből a bajonettet. Látta, hogy Benedek Katalin megszúrta a honvédet, csak azt nem tudta, hogy a szurás halálos volt. A gyilkos-ságban nem vett részt, ő a verekedőket csak szétválasztani akarta. A honvéd sapkája kezé-ben maradt, mert az, mikor ő a honvéd vállát megfogta, hogy a verekedéstől visszatartsa, le esett s ő felemelte s a Jellasich kaszárnyába vitte a sapkát, onnan pedig a mozgófénykép színházba ment. Tagadja, hogy ő tartotta volna a honvédet, amikor Benedek Katalin azt meg-szurta.

Molnár szembesítették Benedek Katalin-nal s Benedek Istvánnal, akik továbbra is ta-gadnak. Schindlberger Molnár vallomását, hogy ő is fogta volna a honvédet tagadja.

Molnár kihallgatása után a tárgyalást dél-után 3 órára halasztották, amikor a beidézett tizenhét tanút hallgatják ki.

Perbeszédre és ítéletre valószínűleg hol-nap kerül sor.

A hosszú vizsgálati fogság valamennyi vádlottat megviselte. Mindegyik sápadt s a bíróság előtt egész testükben remegve állanak meg.

Benedek Katalin konokul tagad, ami kü-lönbben is ellenszenves alakját még visszataszi-tóbbá teszi.

Benedek István semmire sem akar emlé-kezni s teljes részegségével védekezik. Ez azonban nem akadályozta meg őt abban, hogy

a gyilkosság után hazamenet és otthon történt dolgokat elég részletesen és kronologikus sorrendben el ne mondja. Az elnöknek is feltűnt bő elbeszélése s meg is kérdezte tőle, hogy miért nem emlékszik hasonló részletesen a gyilkosságra is. Elfogadható választ azonban nem tudott adni.

Schindlberger ellenben bátran szemükbe mondja Benedekéknek, hogy ők gyilkolták meg közös erővel a honvédet.

Molnárnak hosszú lére eresztett beszéde kellemetlen benyomást keltett. Maylender dr. tolmácsot mesterkélt zavarában először nagyszagos urnak, később méltóságos urnak nevezte s a bibliából idézett hasonlata miatt el-lenszenves lett az egész hallgatóság előtt.

UJDONSÁGOK.

— **A bolgár király elutazása.** Ferdinánd bolgár király tegnap délután rövid automobil kirándulást tett, majd kétnapi fiumei tartózkodás után tegnap este a rendes bécsi gyorsvonathoz csatolt szalonkocsijában Bécsbe utazott. A pályaudvarra Kóburg Fülöp herceg kíséretében automobilon jött, ahol már Nákó Sándor gróf kormányzó, Wickenburg István gróf kormányzóhelyettes, Vio Ferenc dr. podeszta és Balpataky Zsigmond felügyelő, állomásfőnök várták. Rövid beszélgetés után Ferdinánd király a kísérettel követve az állomási épület baloldali külön bejáratán át a peronra ment, ahova időközben közvetlenül a bejárat elé tolták a vonatot. A szalonkocsi lépcsőinél a bolgárak cárja Kóburg Fülöp herceggel beszélgetett, majd Nákó Sándor gróf kormányzót és Wickenburg István gróf kormányzóhelyestest szólította meg, akikkel feltűnően hosszú ideig folytatott beszélgetést. Később Vio Ferenc dr. podesztához fordult, akinek elmondotta, hogy Fiuméből kellemes emlékek távozik. Szívélyes bucsu után az odakészített lépcsőn szalonkocsijába szállott, ahol a kormányzó rövid látogatást tett. Ezután a vonat, miközben a király állandóan az ajtó mellett állott, barátságosan integetve Fülöp hercegnek és a kíséretnek, lassan megindult. A pályaudvaron nagyszámu érdeklődő közönség jelent meg, a rendre Beuisterien rendőrtiszt nagy rendőri kirendeltséggel vigyázott.

Itt említjük meg, hogy Nákó Sándor gróf kormányzó Szentpéterig elkísérte a bolgár királyt, ahonnan Budapestre utazott.

Ferdinánd bolgár király elutazása előtt látogatást tett Nákó Sándor gróf kormányzónál és Vio Ferenc dr. podesztánál. Azonban sem a kormányzót, sem a podesztát nem találta otthon s így mindegyiknél Murányi gróf feliratu névjegyet hagyta hátra.

— **Elfogták a rendőrség másik sikasztóját is.** Staindl Ottó, a rendőrség volt fogalmazójának letartóztatása után meggyőződtek, hogy a hivatalos pénzek elsikkasztásában Csider volt rendőrelenőr is részes, aki a múlt év tavaszán nagyobb adósság hátrahagyásával Fiuméből ismeretlen helyre költözött. Az ügyészség később elrendelte Csider letartóztatását s magánértesülés alapján megkeresték a budapesti rendőrséget, hogy Csideret fogják el. Időközben Ormai rendőrségi delegátus is Budapestre utazott Csider ügyében, s ma táviratilag értesítette a rendőrséget, hogy Csideret letartóztatták. Rendőrségünk volt hűtlen alkalmazottját Fiuméba szállítják s tetteért itt vonják felelősségre.

— **Az adózó közönség figyelmébe.** A városháza kis tanácstermében holnap kedden délután 4 órakor tárgyalja az 1909-iki ipari és jövedelmi adót kivétel bizottság ama fiumei adózók harmadosztályu ipari adóját, kiknek neve S—T betűkkel kezdődik.

— **Superina Menotti sajtópere.** A „Fiumei Ujság” 1908. évi április 18., 21. és 24. napjain megjelent számaiban azzal vádolta Superina Menotti fiumei városi fogyasztási adóhivatali tisztviselőt, hogy összekötetésben áll a környék leghírhedtebb leánykereskedőjével. Madame Schwartzczal és ezzel együtt szállított leányokat, akiket Superina a saját cselédjeinek igazolt. A közlemény tartalmáért Superina Menotti rágalmazási sajtópert indított dr. Károly Sándor budapesti ügyvéd útján a „Fiumei Ujság” ellen. Az inkriminált közleményért a törvény előtti felelősséget, mint szerző, Csoór Gáspár hírlapíró vállalta el, aki ellen a panaszos városi tisztviselő vádiratot adott be. Csoór Gáspár ügyvédje, ifj. Székely Dezső dr. útján kifogásokkal élt a vádirat ellen. Szombaton tárgyalta ezt az ügyet a budapesti törvényszék váditanácsa. A váditanácsi tárgyaláson a védő azzal érvelt, hogy a panaszos által beadott vádirat csupán a cikk címeit inkriminálja és sorolja fel, ebből pedig a cikk tartalmára következtetést vonni nem lehet; kéri tehát a váditanácsot, hogy adjon helyet a kifogásoknak és utasítsa a panaszoszt újabb, részletesebb vádirat beadására. A váditanács a védő kérelmének helyt adott és újabb vádirat benyújtására hívta fel a panaszos városi tisztviselőt.

— **Lopás a Frankopan gőzösn.** Tegnapelőtt éjjel a Hrvatska hajóstársaság Frankopan gőzöseről elloptak nagyobb mennyiségű söröt és vajat, mintegy 31 korona értékben. A rendőrség a feljelentés alapján megindította a vizsgálatot, Chirsich detektiv tegnap éjjel a Riva Orientale mellett horgonyzó Frankopan gőzös közelében rejtőzött el, hogy a tolvajokat meglephesse. Egyszerre észrevette, hogy a parancsnoki hidon két ember tartózkodik. Hirtelen a gőzösrre ment s rövid dulakodás után elfogta az egyiket, névszerint Ványi Sándort, akit a rendőrségre kísért, ahol letartóztatták. A másik azonban, névszerint Aranyos János megszökött. A rendőrség a megszökött tolvajt keresi.

— **Az abbaziai Quarnero kávéház ujjáépítése.** A múlt hét csütörtökén kezdtek meg Abbaziában a Quarnero kávéház lebontási munkálatait, melynek helyén egy új kávéházat rendeznek be, mely 1500 személyt lesz képes befogadni. Az ujonnan átalakított kávéházat a jövő tavaszi idény előtt 1910 februárjában nyitják meg.

— **Az O. M. K. E. Fiumében.** Szombaton este 7 órakor a helybeli összes kereskedelmi egyesületek kiküldöttjei értekezletre gyűltek össze a Kereskedelmi tőzsde helyiségében, melyen végleg elhatározták az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés fiumei fiókjának megalakítását. A megalakulás e hó végén lesz és ahhoz Sándor Pál orsz. képviselő személyesen érkezik le Fiuméba. Az előmunkálatok végzésére egy Russo Elic, Righini József és Réti Gyulából álló albizottságot küldött ki az értekezlet.

— **Az új gyalogfelüljáró.** Tudvalevőleg a Corsia Deákon a közlekedést akadályozó sorompó elzárás helyett gyalogfelüljáró építését tervezik. A kereskedelemügyi miniszter rendlete alapján a tervezetre közigazgatási bejárást tartanak dr. Rudan Amadé min. tanácsos vezetése alatt. Az eljárás június 22-én d. e. 11 órakor kezdődik.

— **Letartóztatás akadályokkal.** Perovich Lajos és Mária szombaton éjjel a Vicolo Seminarion nagy botrányt csináltak. A zajra elősiető rendőr a veszekedőket a rendőrségre akarta kísérni, amikor Bregant Antal trieszti illetőségű asztalos közbelépett s minden áron ki akarta szabadítani az elfogottakat. Bregant dulakodni kezdett a rendőrrel, sőt többször mellbe vágta, mire az időközben odaérkezett detektiv segítségével Bregant is a rendőrségre kísérték, ahol letartóztatták. Bregant ellen hatóság elleni erőszakért, Perovichék ellen pedig közbotrány miatt indították meg az eljárást.

— **Elázott a kaposvári színház.** Kaposvárról jelentik: Könnyen veszélyt okozható, rosszakaratu csínynek jöttek nyomára Kaposváron. A színház körül járókélők ugyanis már hetekkel ezelőtt észrevették, hogy a színházból valahonnan víz szivárog ki és hatalmas töcsákat képez. Sokan azt hitték, hogy talajvíz és nem vetettek rá ügyet. Hosszu kutatás után végre tegnap a rendőrség megállapította, hogy valaki bemászott a színházba és ott a szinpadon levő tűzcsapot megnyitotta, úgy hogy a színház belseje teljesen elázott; a zenekari helyen 70 centiméter magasságra emelkedett a víz; megállapították azt is, hogy a csap már majdnem egy hónap óta állhat nyitva és aki ezt a rossz tréfát megcsinálta, arról is gondoskodott, hogy a vízfolyást hamarosan el ne állíthassák, mert ellopta és elvitte magával az elzáró csapot.

— **Egy kocsi a felborult kocsialatt.** Pondelak Ferenc 42 éves palovaci illetőségű kocsi a napokban Buccari vasuti állomásról a hasonnevű városba borjukat szállított egy kocsin. Egyszerre a lovak valamitől megvadultak s megrántották a kocsit. A hirtelen lökéstől a kocsi leesett a földre s a kocsin levő nagy faketrec, melyben a borjuk voltak, ráesett. A szerencsétlen kocsist vérző sebekkel eszméletlenül huzták ki az arra járók a ráesett teher alól. A fiumei kórházba szállították, hol megállapították, hogy két helyen koponyarepedést szenvedett. A fejbőr egy helyen levált. Állapota az orvosok állítása szerint életveszélyes. A szerencsétlenül járt ember négy gyermek atyja.

— **Vonatkésés felhőszakadás miatt.** Szombaton éjjel tizenegy óra felé Tolna-megye egész területén nagy felhőszakadás volt. A felgyülemlt vízár a vasuti töltést Döbrököz és Kurcsibrák között több helyen annyira alámosta, hogy a forgalmat csak átszállással lehetett lebonyolítani. A felhőszakadás miatt a vasuti közlekedésben nagy zavarok állottak be s a Budapest felől jövő gyors- és személyvonatok csak több órás késéssel érkeztek meg. A vasárnap délelőtt tíz órakor esedékes gyorsvonat csak este hat óra felé, az esti nyolc órai gyorsvonat pedig kilenc óra után érkezett meg.

— **Titokzatos kém Pólában.** A Grazer Tageblatt Pólában történt titokzatos kémkedésről számol be. E szerint egy pénzügyőri felügyelő jelentést tett a „Gamma” hadihajón, hogy egy körülbelül ötven esztendőes férfi a „Fizella” üteg közelében rajzokat készített. A hadihajóról kiküldötték Frankovics altisztet, aki azzal jött vissza, hogy az állítólag olaszul beszélő idegen revolverrel megfenyegette, úgy, hogy kénytelen volt visszavonulni. Frankovics visszatérése után fegyveres katonákat küldöttek ki, akik órákig kutattak a környéken, de minden eredmény nélkül. A titokzatos kémkedés ügyében erős nyomozás folyik.

— **A velencei csipkekirály meghalt.** A napokban meghalt a Treviso mellett lévő selvani birtokán Michelangelo Jesurum hatvanöt éves korában. Egyike volt ő a velencei üzleti világ legtekintélyesebb személyiségeinek, tagja az ottani tartományi tanácsnak, polgármestere a Pellestrina nevű kis lagunavárosnak. Neve a világ minden részében a hölgyek előtt jól ismert és drága volt, mert csak a gazdagok, a kiválasztottak engedhették meg maguknak a velencei csipke fénykorában az egész világ fejedelmi udvarainak, főnemességének, gazdag főpapjainak keresett luxustárgya volt s a horgoit-, meg vert-csipke-készítés a lagunaváros műiparának mindenha egyik legfontosabb ágát képezte. A XIX. évszázadban mégis csaknem pusztulásnak indult a velencei csipkeművészet, csupán az emléke élt még, amikor 1870-ben Jesurum Michelangelo antik csipke-minták készítésével s Velencében, meg a Lidón fekvő Pellestrinában felállított csipkekészítő-iskolákkal a veszendő művészetet újra feltámasztotta.

— **Rendőri hírek.** Leban János görői illetőségű napszámot tegnap éjjel letartóztatták, mert részegen verekedni kezdett Britez Srečko zágrábi munkással, akit földhöz vágott és bal szeme és füle között könnyebben megsebesítette. Britezt a mentők részesítették első segélyben.

A cosalai rendőrségi kirendeltségen tegnap este megjelent Kraus József 10 éves fiú és panaszt emelt Decieva Amália fiú ellen, aki őt megverte és bal szeme fölött megsebesítette. Az eljárást megindították.

— **Dohányozók figyelmébe.** A Jacobi Antinicotin hüvelyt a dohányozók annyira kedvelik, hogy sokan utánozzák, de jóságát elérni senki sem tudja.

— **Abbazia látogatottsága.** A szomszédos Abbazia fürdő- és üdülőhelyet az elmúlt május hónapban az előző évek hasonló időszakával szemben jelentékenyen több vendég látogatta meg.

Az előző évi 1482 fürdővendéggel szemben ez évben május végén 2221 vendég időzött Abbaziában, ami 739 főnyi szaporodásnak felel meg. F. é. január 1-étől június 2-áig bezárólag 15,326 vendég látogatta meg Abbiaziát.

Távirat ◀▶ Telefon.

A függetlenségi nagygyűlés.

BUDAPEST, jun. 7. A budapesti függetlenségi körök által az önálló bank ügyében tegnap rendezett nagygyűlésen a vidékről számos küldöttség vett részt. A központi város-házán tartott gyűlésen mintegy hatezer ember jelent meg száznegyven függetlenségi párti képviselővel. A gyűlésen résztvevők a keleti pályaudvarnál gyülekeztek, majd tömött sorokban a város főbb utcáin tüntető felvonulást rendeztek, utközben Kossuthot, Apponyit, Justhot és az önálló bankot éljenezve. A nagygyűlésen Platthy György dr. elnökölt, aki felolvasta Justh és Apponyi üdvözlő táviratait. Az elnöki megnyitó után Batthyány Tivadar gróf beszélt, aki agyremnek minősítette, hogy Andrassy és Tisza István egy táborban küzdhessenek. A függetlenségi párt már három év óta küzd elveinek megvalósításáért, most már azonban türelme elfogyott s követeli az önálló bank felállítását. Batthyány után Holló Lajos beszélt, jogosnak nyilvánítva az önálló bank és önálló vámterületért folytatott küzdelmet. Hasonló szellemben beszéltek még Teleki Arvéd gróf, Nagy Dezső és Hock János képviselők. Ezután határozati javaslatot fogadtak el, melyben feltétlenül követelik az önálló nemzeti bankot és kimondják a bojkottot Ausztria ellen. Gyűlés után Kossuth Ferenc lakása elé vonultak, a hol Platthy György egy bérkocsi tetejéről üdvözölte az erkölyen megjelenő Kossuthot. Lelkes éljenzéssel fogadták Kossuthot, aki a megjelenteket további kitartásra buzdította és kérte őket, hogy bizzanak benne. A tömeg ezután a Szózatot énekelve szétszórult. Rendzavarás nem történt.

A szocialisták népgyűlése.

BUDAPEST, jun. 7. A szociáldemokrata párt tegnap népgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy követelik az önálló nemzeti bank felállítását, de az általános egyenlő tükös választói jog életbeléptetése után.

Kossuth a minisztériumban.

BUDAPEST, jun. 7. Kossuth Ferenc ma délelőtt megjelent a minisztériumban, ahol hivatalos ügyeket intézett el. Később meglátogatták Kossuthot Wekerle Sándor és Apponyi Albert gróf miniszterek, akikkel hosszabban táncszózkodott.

Kossuth és Andrassy bécsi utja.

BUDAPEST, jun. 7. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter ma délután félhárom órakor titkárja, Pally Sándor dr. kíséretében Bécsbe utazott; Andrassy Gyula gróf belügyminiszter pedig a ma esti gyorsvonattal utazik Bécsbe, ahol a király holnap délelőtt fogadja mindkét magyar minisztert kihallgatáson.

Küry merénylőjét elítélték.

BUDAPEST, jun. 7. A büntetőbírószágon ma délelőtt tárgyalták Tóth Péter volt villamos vasuti lakatos bűnügyét, akit Küry Klára lopással és támadással vádolt. A bíróság Tótot a lopás vétségében bűnösnek mondotta ki, hosszabb fogházbüntetésre ítélte és a költségek megfizetésére is kötelezte.

Felrobbant lőportorony.

BÉCS, jun. 6. Krakóban tegnap este 8 óra felé nagy orkán közepette a villám lesújtott a podgoricei lőportoronyba, amely fölrobbant. A lőportorony ötös számú raktára, melyben 15000 kilogramm puszkapor és körülbelül 15000 darab ágyugolyó volt tüzet fogott. A nagy robbanás után 5 és 10 percnyi időközökben a gránátokat, patronokat és egyéb lövegeket tartalmazó ládák is sorban felrobbantak. A kár az egymillió koronát felülmulja. Az őrt álló katonák közül egy súlyosan, egy könnyebben megsebesült, míg a többiek megmenekültek.

A robbanás oly erős volt, hogy faltöredékeket 5—6 kilométernyi távolságra röpített. A környékbeli sebesültek számát félezerre becsülik. A kórházak tele vannak. A lövések hajnali négy óráig nem szüntek meg. Negyven ház össze van rombolva és öt gyárépület erősen megrongálódott.

A kolera Pétervárott.

SZT.-PÉTERVÁR, jun. 7. A tegnapi napig 12 új kolera megbetegedés történt, melyek közül három halálos kimenetelű volt.

A „Tengerpart” előfizetési ára:

Egész évre	24 korona
Fél évre	12 „
Negyedévre	6 „
Egy óra	2 „
Egyes szám ára 6 fillér.	

„A TENGERPART”

szerkesztősége és kiadóhivatala.
Vicolo dell' Ospedale Wurzer-ház I. em.
Telefon 229. sz.

Minden a kihordas- vagy szétküldés körül felmerülő panaszt levelezőlap vagy telefon útján szíveskedjenek nekünk bejelenteni.

Lido-Velence a világ legfővényesebb tengerpartja.

Lido-Velence Nagy tengeri fürdő. — Kinesiterapikái intézet. — Fürdőkabinök a fővényen.

Excelsior luxus-szálló. — **Grand Hotel des Bains**
Hotel Villa Regina — **Grand Hotel Lido.** Villák.
Parkok. Autóautólok.

Lido-Velence. Új nagy Kursaal. Színházak. Galamblovészet.

Egy butorozott szoba,

egy személy részére, és egy másik szoba 2 személy vagy egy házaspár részére tengeri kilátással kiadó Via Pomerio 18 III. emeleten.

Vendégszobának való butor

olcsó áron eladó Bagári Ferencnél Fiume, Zmaič ház I. em.

Figyelem!
Naponta friss csapolása
a világhírű „Szent István”

védjegyű Dupla Malátasörnek

A Kőbányai Polgári Serfőző r. t. gyártmánya
7 legmagasabb kitüntetés

Orvosilag ajánlva.

Kivitel minden világrészbe.

Naponta friss csapolás:

Fiumében: „Grand Hotel Europa” éttermeiben és kávéházában, a „Hotel de la Ville” éttermeiben és kávéházában, továbbá: a „Gambrinus Buffet”-ben, Via del Lido, a „Magyar vendéglőben,” Riva Szápáry, a „Grünfeld vendéglőben,” Viale Francesco Deák, az „Andemo dal Tita” vendéglőben, Via S. Girolamo.
Susákon: a „Hotel Continental” éttermeiben, a Hotel Sušak varietében.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

Teljesen új műsor.

Lily Giglio olasz énekesnő, Kovács Vilma szubrett, Lina Paris átváltozó táncok, Wilde Gisa bécsi szubrett, Lydie Herisette nemzetközi szubrett, Mathonka English Song and Dance, Pal Stefan bécsi humorista, D'Argent Comegna axentrikus duett, Mossé Anna Alfride szubrett, Doris and Lena Darling Comedy girls and Step dancers.

Esténként fényes bohózat.

Karmester:
Virgilio Virgili

Rendező:
Venutti Nino.

Kezdetek este 9 órakor.

Új műsor.

Belépti díj I kor.



Ujszülött gyermekek részére

az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatos dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli stb. Mindezen cikkeket hygienikus Tetra-szövetből készületek, a mely a nedvességet rögtön beszívja és a testét ilyformán mindig szárazon tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Mann H. „FIUME” vendéglője

Cantrida, Wenitzky villa.

Gyönyörű árnyékos kert. Kitűnő konyha és italok. Kőbányai polgári sör.

Egy pohár sör 8 krajczár.

Fiumétől 50 percnyire (naponta 8 szori hajóösszeköttetés) közvetlenül a tengerpart mellett gyönyörű fekvésű villában

több elegánsan berendezett szoba

kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA

a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszappanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

A Standut Oel Company

Fiume Dante tér 5 l. em.

máj. 15-től kezdve **havi bérletet**

nyit üzlethelyiségek és lakások állandó pormentesítésére, tisztogatására és szagtalan fertőtlenítésére kitűnő Standutin gyártmányával rendhivül mérsékelt reklámárak mellett.

Ugyancsak olcsó havi bérletben **beeresztünk és fényesítünk** szobákat Standut krémmel.

Magyar okleveles szülésznő, ki horvátul és németül is beszél a n. é. hölgyközönség b. pártfogásába ajánlja magát. Cim Borka Mihályné Fiume Via Gisella 9. sz.

Verseny nélküli üzlet,

melynek csak készpénz bevételei vannak és igen csekély üzleti költséggel dolgozik -- egyedülálló hölgynek is alkalmas -- elköltözés miatt **azonnal olcsón eladó.**

Szükséges tőke 5000 korona. Közelebbit e lap kiadóhivatalában.

Lido-Velence

Splendide szálló

Villa Principessa Giovanna

Tulajdonosok: FRATELLI CARRARO

Elsőrangú, újonnan épített szálló gyönyörű, csendes fekvésben, remek kilátással a lagunákra és Velencére. Nagy előcsarnok terraszok, villanyvilágítás, lift, központi fűtés, dohányzó, billiárd, olvasó- és hölgyterem. Külön lakásrészek fürdővel és toilette-helyiséggel. Tágas kert.

Penzió és külön megállapodások

családok részére igen mérsékelt áron.

Nagy étterem. -- Elsőrendű konyha és kiszolgálás.

Pilzeni és müncheni sör.

Cirkvenica

Palace Hotel THERAPIA Szanatorium.

Téli üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

Hajó-közlekedés naponta négyszer.

Enyhe tengeri klíma. 120 szoba. Modern kényelem.

Penzió 7 koronától.

Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dr. **Gróó Béla.**

Prospektust küld:

THERAPIA igazgatósága Cirkvenicán.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

iroda: Urményi-tér 6. — Telefon szám 226.
Jégyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ

DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palackot tartalmazó eredeti ládában érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 1/4, 1/2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes palackot tartalmazó eredeti ládában

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.

DETAIL ELÁRUSÍTÁS: minden jobb fűszer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Corsia Deákon a pályaudvarral szemben levő

Newyork kávéházat

átvettem. Jó magyar üvegborokkal, naponta frissen csapolt sörrel és kifogástalan kávéházi italokkal szolgálom minden időben. Éjjeli 2 óráig nyitva.

Estéknént cigányzene! Figyelmes kiszolgálás!

Tisztelettel **DÖMÖTÖR JÁNOS.**

ABBAZIA

VILLA MELANIE

Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül a tenger partján saját fürdővel és kitűnő konyhával. -- Mérsékelt árak

Első fiumei magyar kárpitos és diszitő

Fiume, Corsia Deák 38 és Via Germania 33.

Modern tükördívánok, szőnyegdiván, garnitúrák, matracok készen kaphatók.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb berendezésig minden nemű kárpitos, diszitő és angol börmunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér **Garami József** a budapesti Steinschneider udv. szállócég volt munkavezetője.

Megnyilt!

Megnyilt!

Az újonnan átalakított „Monte Verde” vendéglő kerthelyisége. Kitűnő kiszolgálás. Finom ételek és italok. Naponta cigányzene.

A magyarok legkellemesebb szórakozó helye.

A vendéglős.

SPIRID MARCETTA ORIENT

kávéháza

FIUME, Zichy tér 3.

Előzékeny kiszolgálás. Minden este cigányzene.

Ujságkihordó

(asszony vagy leány is) jó fizetéssel azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhivatalában Vicolo dell Ospedale Casa Wurzer I. em.

„DE LA VILLE“

SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
FIUME, DEÁK-KORZÓ.

A magyarság találkozó helye.
Helybeli vendégek az étlapárból 20% engedményt kapnak.

Szállodai szoba, reggeli, ebéd és vacsora együttvéve havi 90. — koronáért.

TULAJDONOS:
SZENTGYÖRGYI FERENC.

A FIUMEI KERESKEDELMI BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIUMBAN ADRIA PALOTA

betétkönyvek és folyószámlák után

4% netto kamatot

térít meg feleinek.

A tőkekamatadót a bank önmaga viseli.

Uraságotól levetett férfi ruhákat

magas árban veszek.

Vegyi Tisztító Intézet Fiume, Via Germania 4. sz.

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizskeményítőgyár részv.-társaság.

FIUME.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYÍTŐ
táblácskákban.



VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.